

# 300个免费床位只住了一人

## 农民工“免费住宿”活动意外遇冷

本报2月21日讯(记者 侯文强) 从18日开始,烟台天虹职业培训学院对来烟寻找工作暂无住处的农民工兄弟提供了约300个免费床位,帮助他们解决就业前的住宿问题。让人意外的是,迄今为止,免费床位上只住进了一人。

“这两栋楼上一共有300个左右的床位,现在就住了一个人。”烟台天虹职业培训学院副院长陈淑娥说,3号别墅楼是该校教师平时的休息场所和招待所,有64个床位;4号公寓楼是学生宿舍,卫生间、水电齐全,可以住240多个人。

从18日开始,烟台市劳动就业办公室和烟台天虹职业培训学院联合启动了一项名为“特别关爱”的活动,对来烟台求职但暂未找到住处的农民工提供免费住宿、免费培训和免费就业信息,力求解决求职农民工面临的困难,使其尽快上岗工作。主办方为此进行了详尽的准备。

天虹职业培训学院除了腾出两栋公寓楼让农民工免费住宿外,还在火车站、汽车站和市人力资源市场发放了万余份宣传单,印制了厚厚的登记册等着农民工兄弟前来咨询住宿。

虽然爱心行动已开始数天,但在《“特别关爱”行动学员花名册》上,只登记了4个人的名字,免费床位仅有一名农民工入住。

入住的这名农民工叫曹化存,今年27岁,具有数控车床专业的中专学历。19日上午,他从老家济宁汶上县赶来烟台找活儿,当天下午4点多,没找到活的他来到天虹职业培训学院,开始住上免费“单间”。

曹化存住在3号别墅楼2楼的一个房间里,面积有十几个平方,两张上下铺,水电暖齐全。曹化存把被褥铺在下铺,这间房的窗户开得挺大,阳光能透过窗户洒满整张床。

不过,在21日上午,已经找到符合曹化存求职要



▲免费床位大量闲置。  
◆登记表上只有一人。  
本报记者 侯文强 摄

求的岗位信息的陈淑娥,按照登记表上留下的电话通知他去用工单位面试时,却发现接电话的人并不认识曹化存。

陈淑娥说,曹化存的行李铺盖都放在这儿,希望他看到消息后能迅速与他们联系,力求尽快上岗。

“会有这样的好事吗?

不会是骗人的吧。”18日下午,刚下汽车的农民工李文勇看着手中关于“特别关爱”活动的宣传单,并不相信有为农民工提供免费住宿的政策。李文勇猜测说,这种所谓的公益活动可能是职业学校骗取农民工工资的把戏。

正在发放传单的天虹

职业培训学院老师牟云霞一脸尴尬:“我们遇到很多怀疑和质问,现在农民工的警惕性很高,一听说免费的就不相信,许多人拿到传单后都会随手扔掉。”

市劳动就业办公室相关负责人表示,“特别关爱”活动是由市就业办和天虹职业培训学院联合举办的,

绝不会有欺骗行为。陈淑娥说,现在背着大包小包出来找工作的少了,来烟台的农民工大多在家乡已经联系好了工作,来了后直奔工厂。另外,现在企业用工形势紧张,到处都有招聘信息,许多农民工很快找到工作也是该活动遇冷的原因之一。

## ◎优秀务工者启示录

# 不怕职位小 就怕干不好

### ——当初的司炉工成了全国劳模

文/片 本报记者 柳斌 通讯员 李志勇 赵国华

他刚开始工作时,被分配到锅炉房当司炉工。如今,经过多年的努力,他已是全国劳动模范、全国“五一”劳动奖章获得者。他就是开发区热力总公司的曲仁利。



曲仁利记录供热管网运行数据

## >>从实干型工人变身知识型工人

1987年,31岁的曲仁利刚参加工作时,被分配到锅炉房当司炉工,也就是烧锅炉的工作。从农村走出来的他对这份工作格外珍惜。虽然工作有些苦,但他从不抱怨,并主动向有经验的工人学习。

两年后,由于工作突出,再加上公司检修保养人手缺乏,曲仁利开始担任公司锅炉、暖气管道的检修工作。为了消除安全隐患,每次检查的时候,他在锅炉里面呆的时间总是特别长。他曾经冒着生命危险,在100多度的蒸汽环境下维修蒸汽网;曾经在零下8度的环境中跳进水坑中,对破裂的供热管网进行维修……

据介绍,20多年来,曲仁利极少有双

休日和节假日,他参与施工的管网工程长达10万米,巡检管网30多米,检查清理观察井补偿器、阀门、井室、盖板等3000多个(次)。

从1987年至今,曲仁利积攒了厚厚的一摞学习笔记和维修记录。从基本的机械知识到复杂的绘图,从简单的设备型号到复杂的故障排除记录……在锅炉操作中,他经常边加煤边观察炉火的旺盛程度,进行对比实验,总结出了“勤加煤、快压火”的操作方法;干锅炉维修时,边维修边记录,积累形成了“勤检查、勤维修、勤向技术人员汇报、勤与操作工人联系”的“四勤”操作法,被广泛应用。

## >>“手到病除”,为公司节支数十万

随着不断的学习与思考,曲仁利的技术越来越熟练,对设备出现的一些问题,曲仁利都能准确地“手到病除”。

很多维修工人在设备维修时,经常把一些生锈的螺丝直接用电气焊切割下来。看到好端端的螺丝一经切割就只能当废铁卖,曲仁利很心疼。以后他就在设备维修前,把生锈螺丝润滑一下慢慢拧下来,收集到一起。有空的时候,就挨个检查,刷掉铁锈、上油,使它们重新组合,能够继续使用。现在,工友们谁少个螺丝,都不直接去购买,而是先找曲仁利要。算下来,光修复的这些大大小小的零部件,这几年就给公司节约了几万元。

小处要省,大处更要节约。曲仁利和

工友们把目光盯在了高温凝结水的重复利用上。他通过对一台废旧供热设备的改造,将返还给电厂的高温水热量充分利用起来,这部分热量每天可以加热自来水1300多方,每年可为公司节约耗费40多万元。曲仁利还采取焊接和粘合的方法修复需更换的炉排主动轮,缩短检修时间,节约资金约30万元。

从参加工作起,曲仁利受到省、市和开发区的多次表彰:2006年5月荣获全国“五一”劳动奖章;2010年又当选为全国劳动模范。

对于自己的付出和获得的荣誉,曲仁利颇感触地说,“不怕职位小,就怕干不好,用心把简单做到极致,就是不简单。”

# 只要以诚相待 招人并不费事

### ——农民工老牟成了带工老板

文/片 本报记者 董从哲 李婵娟



满脸黑灰的老牟与记者交谈

## >>干小工摸索大经验

老牟叫牟德强,1964年生人,家住芝罘区芝水东街,初中毕业后一直在家务农、干散活。他家里原先有两亩三分地,种植着樱桃、苹果。近年来,由于城乡改建区扩大,老牟无法再依靠土地生活,一时间很不适应。

在困惑了一段时间后,老牟跟着朋友开始干管道安装、建筑之类的小活,经过一段时间的摸索学习,整个运作流程已经了如指掌。这段打工的日子让他交了不少朋友,摸清了很多揽活、干活的门路,他感觉渐渐地能自己揽活干了。

时机成熟,2009年他开始盘算、筹划自立门户干个体。当年6月18日,他领到了营业执照,租下一个门头房,开始向社会招聘有经验、有技术的工人干土木工程、管道安装之类的杂活。

21日上午,老牟带记者参观了他正在干

的锅炉检修工作现场。七八个小伙子也是满脸乌黑,正在收拾坏了的锅炉除渣电机,还有人在掏灰渣。老牟说,他原先在这里干过活,公司的人很认可他,有什么活儿就找他带人来干,因此他整个供暖季节都没闲着。

老牟在2009年6月注册了芝罘煜镔管道安装处,注册资本5万元,又投资10余万元上马一些加工设备,经营管道安装及土建。他负责外出揽活,然后大家一起干,他再发工钱给工人。他招用的工人最多达到30人,现在还有15人。雇用的工人都是家庭条件较差、其他家庭成员无工作的困难群体。

工人们都愿意跟着老牟干活。老牟从不亏待他们,半路有事退出的人,他也公平结算工钱,有人出了意外事故,他从不推脱责任。由于为人厚道,他村子里和周边有不少人跟着他,他招人从不费事。

## >>想积累资金再上设备

记者问老牟,现在最困难的事情是什么。老牟想想后回答,“还是钱不够多,因为缺少设备或者工床,很多活儿没法揽,我想再上一些设备,把自己的安装部弄得再大一点。”

老牟告诉记者,其实他的路子很普通,要说有什么经验或者优势的话,那就是自己肯吃苦、很能干、善摸索、人厚道。这让他的活越揽越多。

“人家看的是你干活的质量。有一回我们接了个管道维修活,那水管子竟然还

是1958年的产品,现在已经不生产了,怎么办?我们就满世界地找这种管子,最后还是跑到外省才找到了这种口径的管子进行了更换。”

他有些瞧不起那些在街上混饭吃的人,“一干活就知道了,有些人就是沿街混饭吃的,活干不好,没有手艺,不肯吃苦还不肯下力气,根本干不了活,我根本就不用他们。有些人混不上饭问我说,没有饭吃了,给三四十吧,我也给他们,但不用他们。我们经常一干就是通宵,他们受不了的。”



